第六教时 教学内容：两位数与两位数相乘（一）
教学目标： 

1、结合实例，探索两位数与两位数相乘的计算方法，体验算法的多样化。 

2、初步掌握两位数与两位数相乘的计算方法，能用横式和竖式正确地进行计算。 

3、增强自主探索及合作交流意识，培养算法思维和良好的计算习惯，激发学习兴趣。

教材分析^p    ： 

《两位数与两位数相乘》是沪教版数学三年级第二学期第二单元中的教学内容，学生已在二年级第一学期学习了“乘法口诀”，在二年级第二学期学习了“分拆成几个几加几个几”，在三年级第一学期学习了“用一位数乘整十数、整百数”、“一位数与两、三位数相乘”的知识，在本单元中学习了“整十数与两位数相乘”掌握了“用一位数乘”的计算本领，能对一位数与两、三位数的计算结果进行估算，并对乘法计算中分拆成几个几加几个几的计算方法具备一定的学习基础。在本节课中，教材在学生已有的学习基础上，进一步渗透的估算的思想，呈现了多种分拆因数的方法进行计算，并从“将其中一个因数分拆成一位数和整十数相加”的算法上过渡到竖式计算，体现了算法的多样化。 

学情分析^p    ： 

学生能熟练运用乘法口诀进行计算，具备了一位数与两、三位数相乘、整十数与两位数相乘的计算能力。在一位数与两、三位数相乘的计算中，掌握了估算的方法，但估算的主动意识不强。对乘法计算中分拆成几个几加几个几的计算方法具备一定的学习基础，能有效形成良好的知识迁移，但其中将一个因数分解成两个一位数相乘的再连乘的方法，学生比较陌生，在新授课中需要一定的引导、启发。两位数与两位数相乘的竖式计算与用一位数乘的的竖式计算具有一定的区别，部分学生在理解与掌握上存在一定的困难，需注重算理讲解与书写规范。 

教学重点：理解两位数乘两位数的计算方法并选择合理的算法。 

教学难点：能自主将两位数乘两位数的横式计算算理迁移到竖式计算中并理解用因数十位上的数去乘，得数的末位要和因数的十位对齐的道理。 

教学设计： 

一、创设情境，引入新知 1、热身训练

师：先来个口算大比拼，看谁算得最快，答对最多。    

师：看！想！说！ 媒体出示： 

① 算一算： 

20×13=      50×16=    160×30=       250×40= ② 填一填： 

10×7+2×7=（   ）×7      

师：看！想！谁来？ 25×8=（  ）×8+（  ）×8 24=（  ）×（  ）

8×16=16×（   ）×（   ）

师：估算的本领也很重要，谁来说一说！ 估算54×9，把9看作（   ），54×10=（   ），积接近（   ），但比实际结果（   ）。

（填“大”或“小”）

师：真棒。你们算得又快又好。 

2、创设情境

师：接下来我们去参加一场动物运动会，团体操比赛开始了，看，你得到了哪些数学信息？ 生：每行12只，排成14行。    

师：要算一共怎么列式？ 生：14×12

师：估一估，大约有多少只刺猬？ 生：14×10=140，大约有140只刺猬参加团体操比赛。

（板书：估算：14×10=140）

师：我们估算时，一般只估一个数。取最接近整十数的那个两位数进行估算，这样最方便。再想一想，这样估得的结果比实际结果？ 生：小。    

师：对，把因数往小估，估算的结果比实际结果小。

（板书：比实际结果小）拿出练习纸用这个本领来估一估这2题！ 媒体出示：46×48   41×48 学生反馈。    

师：你们听得真仔细，都做对了。那两位数与两位数相乘的结果究竟是多少？今天我们就学习像这样的两位数与两位数相乘。

（板书）

看例题！   二、自主探究，解决问题  1、探究算法

师：小丁丁、小巧、小亚和小胖4人也在讨论这道题，经过思考，小丁丁想到了一个好方法，他把这道题转化（板书）成以前学过的本领。为了让小胖听明白，他还画了一个宽是14，长是12的长方形，用计算面积的方法来解释他的算理。看，小丁丁是这样演示的！ 媒体演示： 

师：他把这个长方形一分为二，左边长方形的长是10，右边长方形的长是2。那左边长方形的面积是？右边长方形的面积是？合在一起就是？ 生：14×10+14×2，合在一起就是大长方形的面积，也就是14与12的乘积。    

师：通过这样的转化，一下子就变成了我们学过的本领。小丁丁说完，小巧得到了启发，你们呢？你也可以借助长方形，先小组讨论一下，在长方形上画一画，写下算法！ 学生讨论，反馈。 

生：把14分成10和4，12×10+12×4.

师：小巧和你想得一样！还有不同方法吗？ 生：补上一个宽是6，长是12的长方形再去掉。这种方法的算式？ 生：20×12-6×12

师：真棒，小胖听完又有了一些新想法，他想，可以把长方形平分成2份，一份的面积是12×7，两份就是12×7×2，或者还能把平分成3份，一份的面积是14×4，3份就是14×4×3。 

2、练习反馈。    

师：看明白了吗？老师也为你们准备了长方形，借助长方形，先在长方形上分一分，画一画，再算一算吧！ 出示： 

25×24    125×24  学生反馈。 

小结：数学计算可以用转化的本领，把没学过的本领转化成学过的本领。在这里就是把两位数乘两位数转化成两位数成一位数，有时候还可以借助图形（板书）让我们的算理更清晰，这才是愉快的计算。 

三、运用发展，巩固新知 

师：小朋友们今天本领学得真认真，我们继续来迎接挑战。第一关，判断，用手势表示！ 1、判断 （1）15×12=15×10×2………………………………………（×）

师：如果拆分12，应该分成10+2，如果一定要拆成乘法，应该是6乘2。 

（2）99×11=99×10+99…………………………………（√）

师：继续第二关，算一算，在练习纸上完成这几题。 

2、37×22=37×(      ) +37 ×(      )  29×34= (      ) ×34 — (      ) ×34  25×12= 125×16= 3、想一想：小胖将“78×23”中的“3”错看成是“6”，结果比原来的积大了（  ）

师：小丁丁一步就算出来了，他是怎么算得？  4、拓展： 

师：小朋友们今天的本领学得真棒，接下来老师要给大家介绍一个有趣的数学计算小游戏。它有一个美丽的名字叫做“铺地锦”，500多年前，意大利的一种格子乘法传入中国，出现在明朝的《算法统宗》一书中，因为计算完以后，形状就像古人织出的美丽的锦缎而得名。接下来，就让我们一起走近这种古老又美丽的算法，看地锦是怎么扑出正确答案的。 

先画一个由4个小正方形拼成的大正方形，沿对角线画上斜线，把2个引述分别写在上面和右边，把这4个数字两两相乘，四六二十四，左上写4，右下写6……从右下往上铺出地锦，答案就是2835。我们用计算器验证一下，美丽的地锦铺出正确的答案。 

出示：铺地锦（63×45）

练习。43×67  四、总结归纳，梳理知识

师：这节课学了什么本领？ 学生反馈。 

板书： 

两位数与两位数相乘 14×12=168 估算：14×10＝140     比实际结果大       转化       借助图形   14×12                       14×12       14×12    = 10×12+4×12    = 14×10 + 14×2      = 20×12-6×12 = 120+48       = 140 + 28     = 240-72 = 168      = 168    = 168   14×12       14×12 = 7×12×2    =14×4×3 = 84×2     =64×3 = 168       =168  
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